

# Планета по имени школа №1

А начиналось всё так....

## *Планета по имени Школа*



На фото третьеклассники школы №1  
с учителем Еленой Владимировной Базуевой.  
Эта школа стала победителем конкурса  
на лучшее название книги о воткинском учительстве

Воткинск. 2010 год

## Места в школе хватит всем

### Школа №1

*Места в школе хватит всем, как в уютном доме больным.  
Сюда мы по утрам вновь спешим и встречи ждём.  
Здесь не умолкает смех, а закон царит лишь один:  
Когда ты счастлив сам, счастьем поделись с другим.*  
(Из гимна школы)



Есть такая школа в городе - №1. Её ещё называют кузницей кадров. И не зря. Все, кто когда-то работал здесь, легко вливаются в другие коллективы, поднимаются до руководящих постов. Почему? Потому что педагогический коллектив всегда отличался необыкновенной работоспособностью, ответственностью, творчеством и готовностью всегда прийти на помощь друг другу.

### От начальной...

А начиналось всё так. В 1947 году приказом по воткинскому ГОРОНО директором школы №1 назначена И.А.Пивоварова, «...которая отвечает за материальные ценности и финансовую деятельность...». Этот документ и считается началом самостоятельной жизни школы со своим помещением и руководителем, хотя, по словам ветерана М.Е.Савинцевой, школа образована раньше как начальная, и она работала здесь в 1944 году. Четыре класса занимали две комнаты в помещении ФЗО №15.

В 1949 году начальная школа стала семилетней, директором тогда была Анфиса Игнатьевна Ширяева. Детей в городе после войны заметно



прибавилось, места в школе уже не хватало, и в 1957 году открылся её филиал на площадях торфопредприятия «Сива». В конце 50-х школа получила новое, красивое по тем временам, здание. Светлые, просторные классные комнаты, всё покрашено белой краской, на полу –

дорожки. Красивой, но требовательной и строгой, как и положено директору, была Таисия Андреевна Зиновьева, принявшая обновлённую школу в 1959 году. «Мы при ней ходили, что называется, по одной половине. Боялись, но уважали. Тогда, наверное, такого директора нам и надо было...», - вспоминали её ученики.

С 60-х годов авторитет школы неуклонно повышался. В 1962 году вожатая С.С.Кошкарлова заняла второе место по пионерской работе, первыми в городе и четвертыми в республике стали легкоатлеты. В 1965 году при директоре М.И.Фролове, участнике Великой Отечественной войны, открыта комната Боевой славы. В следующем году школа удостоена чести возглавить колонну образовательных учреждений на демонстрации 7 Ноября. Завучем тогда была Г.А.Меркульева. В школе 24 кабинета, спортзал, библиотека, медпункт, буфет. Но и у нового директора Рудольфа Егоровича Злобина всё та же забота: как разместить детей? Места в школе снова не хватало.

### ...до средней

Бурное развитие школы связано с такими же бурными 70-ми годами, когда город стал менять облик, расставаться с бараками военной постройки. Первый



многоэтажный дом в Привокзальном районе заменил целую старую улицу. Школа же оставалась той же: в бараке, с печным отоплением. Несмотря на несприятельные условия, в 1974 году организованы баскетбольная, хоккейная, лыжная и теннисная секции. Хоккеисты своеро стали лучшими в городе, играли даже с ижевчанами. Четыре года школьные спортсмены удерживали первенство в зимнем многоборье. Олимпиады в школу пригласили Галину Кулакову, слава которой в те годы была мировой. В 1979 школу возглавил молодой и энергичный Владимир Викторович Токарев (на фото). Ему пришлось не только учить детей, бороться с бытом, но и строить новое здание школы, которое возводилось во дворе действующей.

Сегодняшнее четырёхэтажное здание школы сдано к 1 сентября 1977 года. Так она стала средней и самой большой в городе: 1320 посадочных мест, дошкольный участок и полгектара, 2770 учащихся (76 классов-комплектов), 100 учителей и воспитателей.



### Новая школа – новые традиции

Многие годы в школе №1 встречаются ветераны Великой Отечественной войны – воины 174-го отдельного истребительного противотанкового артиллерийского дивизиона имени Комсомола Удмуртии. Собрал их вместе учитель А.И.Шуклин. В 1989 году он организовал поисковый отряд «Память», который в составе республиканского отряда выехал на раскопки останков погибших воинов в Новгородскую область. Сейчас поисковую работу возглавляет В.В.Суслова (на фото). Комната Боевой славы с познавательными экспонатами под опекой учителя истории О.В.Ситниковой. В 2009 году школьный музей стал победителем республиканского фестиваля «Истоки памяти», посвященного 65-летию Победы.



Радуэт успехами спортивные классы, сформированные в новом здании на базе начальной школы. Классные руководители 5-7-х классов Н.Г.Баженова, М.Х.Хамидова, учителя-тренеры М.Л.Бабушкин, А.А.Белыева и Ю.В.Белыев помогают ребятам стать не только образованными, но и здоровыми, сильными. Кабинеты биологии, географии, химии, физики, математики, иностранного языка и Ленинская комната тогда были признаны лучшими в городе благодаря учителям В.И.Абрамовой, Р.М.Музафаровой, В.В.Шуваловой, Н.Г.Казанцевой, Н.А.Исаковой, Л.Е.Фефиловой, Т.И.Черных, О.И.Черных, В.М.Феденёвой,



М.Х.Хамидовой. Коллектив единомышленников, костяк, который зовётся школой №1, создал В.В.Токарев, впоследствии возглавивший ГОРОНО. Это он научил ответственности, самоотверженности в учительском деле. Поэтому и стала школа «кузницей кадров». Многие учителя и ученики Владимира Викторовича, прошедшие «говаревскую» школу, занимают руководящие должности. Т.И.Бородулина (на фото) – заместитель начальника УНО. И.Б.Ложкина и Т.В.Перевотчикова – специалисты управления, Н.Т.Буранова, И.Е.Фомичёва, Г.М.Кельдибекова, Н.В.Деревинина – директора школ, Д.А.Казанцев – заведующий отделом по делам молодежи городской администрации, В.Л.Марков – директор ДЮСШ «Знамя».

А район всё рос, детей прибавлялось, и даже большая школа была переполнена. В классах по 40-45 учащихся, в каждой параллели по 10-12 классов

от «а» до «я». Завучем-организатором в то время стал С.Л.Фирсулов (на фото), будущий директор школы. При нём сложился «Совет старшеклассников». Вся школа танцевала в коридорах, готовясь к конкурсу балльных танцев. А «трудных» учеников Станислав Леонидович не оставлял даже в выходные, например, брал на рыбалку. Стал традиционным праздник «Честь и достоинство», на котором подводятся итоги учебного года, награждаются отличники учёбы, спорта, победители олимпиад, родители лучших учеников.



### «Час пик»

В 1986 году директором школы назначена Н.Г.Баженова, руководитель демократичного стиля управления, хороший хозяйственник. Надежда Геннадьевна обеспечила школу новой мебелью, техническими средствами обучения, создала первый в городе компьютерный класс. Всё это способствовало повышению методического и профессионального уровня педагогов, качества обучения. Появились отличники, первым серебряным медалистом стал в 1988 году Дмитрий Хомяков.

1986-1987 годы – это «час пик» для школы. Каждый четвертый ученик города обучается здесь. Это самая большая школа в республике, 3200 учащихся, почти вдвое больше, чем расчётная нагрузка. В те годы бытовала в Привокзальном районе такая байка. На автобусной остановке мужчина спрашивает мальчика с портфелем: - «Мальчик, ты где учишься?». И слышит в ответ: - «В магазине». Мальчик сказал правду. Школа тогда арендовала помещения сберкассы, второй этаж столовой, торцевое здание на ул. Зверева, 7 и четыре кабинета в машиностроительном техникуме. Завучу В.В.Шуваловой (на фото) приходилось делать расписание уроков на 120 учителей. Тяжкий труд, но по силам молодому энергичному завучу.



Об авторитете школы говорит и такой факт: она стала методической площадкой института усовершенствования учителей. Завуч Калерия Михайловна Шитова, Отличник народного просвещения, кропотливо культивировала профессионализм педагогов, помогала им, вдохновляла, направляла их на поиск новых методов работы. Учителя математики Н.В.Глазырина и





русского языка Г.П.Кормышева учились в «Лаборатории интенсивных методов обучения» у В.Ф.Шаталова. Всеми «Методики опорных сигналов» подхватили все учителя.

На долю Н.Г.Баженовой (на фото) выпало и такое нелёгкое и болезненное для учителей и их воспитанников дело, как перевод части классов в новые школы №№6 и 7.

### ***Учить и воспитывать творчески...***

Это педагогическое кредо С.Л.Фирузиёва, Заслуженного педагога РФ, Отличника народного просвещения, возглавившего школу в 1990 году. Тогда были организованы специализированные классы с углублённым изучением математики (Н.Г.Баженова, Т.П.Колесникова, Э.М.Лукашенко, Отличник народного просвещения), гуманитарный (Л.Ю.Хохрякова), английского языка (В.Г.Вашкевич, А.А.Баранова) – все Почётные работники общего образования РФ. Развитие спецклассов продолжила завуч Т.И.Бороздина, Отличник народного просвещения, знающий учитель, замечательный классный руководитель. В 1993 году стараниями В.М.Черыговой (на фото) открылся национальный класс с изучением удмуртского языка и фольклора. Создан ансамбль «Вуюксы» (Радуга), возрожден удмуртский народный инструмент крезь, изготовленный по чертежам руководителя ансамбля крезистов С.С.Трофимова.



Прикладное искусство и народные промыслы ученики национальных классов постигают в кружке у Т.С.Вахрушевой. Что касается танцев, они стали своеобразной визитной карточкой школы. Ансамбль балет-танца «Балесжда» под руководством Н.М.Третьяковой признан лучшим не только в Воткинске, но и в республике. Популярным стал конкурс нетрадиционной моды, год от года удивляющий горожан. Дважды, в 1997 и 1999 годах, участие во Всероссийском конкурсе «Школа года» принесло победу. С.Л.Фирузиёв становится «Директором века». Дружба с американскими инспекторами, живущими в Воткинске, не только дань гостеприимству, но и практическое обучение языку.

### ***...и добиваться признания***

А.В.Киселёва в 1999 году стала победителем конкурса «Лучший пионерский вожатый». Победителями городского конкурса «Учитель года» признаны Ю.В.Будякова (третье место, 2003 год), Л.В.Дудутене (второе место, 2005 год), С.Н.Богатырёва (первое место, 2009 год). В 2010 году Софья

Николаевна Богатырёва стала победителем республиканского конкурса «Учитель года» в номинации «Молодой педагог».

Победителями конкурса лучших учителей ПНПО РФ стали Г.П.Маркова (2006), Н.В.Шкляева (на фото справа) (2007), В.М.Черыгова (2008), Л.В.Дудутене (2009). Грант Президента УР в рамках этого проекта получила С.Н.Богатырёва (2010).



В 2006 году школа - победитель конкурса ПНПО, она получила миллион рублей на развитие. В 2009 году школа стала победителем республиканского конкурса «Лучшая организация питания в общеобразовательных учреждениях». А учителя, использующие современные информационные технологии, ежегодно участвуют в республиканском конкурсе педагогических идей «Планета открытий». В 2009 году Л.В.Дудутене (на фото слева) - призёр в номинации «Начальная школа», в 2010 году второе место заняла Т.П.Колесникова в номинации «Внеурочные мероприятия и технология».

### ***Портрет школы 21-го века***

6193 выпускника основной и 2382 средней – таков результат 33-летнего существования школы Привокзального района. 20 учащихся за отличную учёбу отмечены золотой, а 65 – серебряной медалями. 20 нынешних учителей когда-то ушли в педагогические ВУЗы из её же стен. Есть в коллективе особые педагоги. Валентина Михайловна Фединёва (на фото), Заслуженный работник народного образования УР, учителюет более полувека. И сегодня её ученики отлично заявляют о себе на городских и республиканских олимпиадах по немецкому языку.



В школе 47 классов-комплектов, 1023 учащихся, в классе в среднем 23 человека. Компьютерные классы, богатая медиатека, спортивный зал, программа развития, реализуемые проекты, терпеливые, мудрые учителя: в



школе созданы все условия для обучения и воспитания образованных, инициативных, творческих личностей.

Новый век для школы – это инновационная деятельность, уже давшая положительный опыт. Внедрены и освоены образовательные программы начальной школы «Программа-2100», «Начальная школа 21 века», «Школы России», программы углублённого изучения математики, физики, иностранного языка со 2-го класса, профильное обучение. Доступность образования, программы, в том числе индивидуального развития, это реальность. Ученик может выбрать групповые или индивидуальные занятия, посещать элективные курсы. Современные образовательные информационно-коммуникационные технологии, формы и методы обучения прижились в школе. Реализация наипроекта дала положительные результаты. Лучшие педагоги Н.В.Шкляева, Г.П.Маркова, В.М.Черыгова делятся опытом с коллегами школы, города, района. На семинарах директоров школ, завучей, учителей о своих новшествах рассказывают Т.П.Колесникова, Т.А.Зорина, С.Н.Богатырёва. На Всероссийском фестивале «Открытый урок» были востребованы наработки Н.В.Шкляевой, А.В.Киселёвой, Т.С.Вахрушевой, Л.В.Дудутене, Отличника народного просвещения Л.Л.Ефремовой.

Педагоги создали и собственные программы углублённого изучения предметов, элективных курсов, образовательные программы «Школа радости», «Профильное обучение на старшей ступени школы, проекты, направленные на повышение качества образования, укрепление кадрового потенциала, на развитие информационных технологий, на внедрение регионального компонента содержания образования. Добавим к этому 10 программ дополнительного образования и здоровьесберегающих, таких, как «Школа второй половины дня», «Экошага», «Диалог культур» и другие.



В реализации таких новшеств будущее за молодыми, энергичными учителями. Ю.В.Письмакова (на фото), наделённая прекрасными вокальными данными, организует запоминающиеся праздники, создала студию эстрадного пения. В 2010 году её семья стала победителем городского конкурса «Семья Удмуртии – гордость России». Творческий потенциал учителей позволил войти с информацией о школе во Всероссийскую энциклопедию «Одаренные дети – будущее России».



Традиции школы Добра и Творчества гармонично сочетаются с идеями молодого директора **Ирины Юрьевны Глазыриной**. Пройдя все ступени профессионального развития, она второй год руководит коллективом. С ней возрождается школьная форма, каждый класс вправе выбрать, какой она будет. Вместо пропуска в школу теперь отличительные знаки ученика – шевроны. По мнению Ирины Юрьевны, учить детей – дело не простое. Они живые люди, неповторимые личности. Потому и должен учитель понять каждого ребёнка, для каждого не пожалеть щедрости души.

Важным «кирпичиком» в строительстве новой школы непременно видится учитель-профессионал, ищущий, творчески мыслящий, принимающий положительные решения. Коллектив школы №1 соответствует этим определениям. Остаётся работать на благо подрастающего поколения.

### *История школы на старых фото*



Концерт учебного года. С банном директор М.И.Фролов



Дети на сцене в костюмах Т.А.Зиндериной



сентябрь 1963г.



Творческая группа школы №1 1992г.